

LOS RAYOS X

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:

❖❖ Director: *Abelardo Diaz Chinchilla* ❖❖

Calle BARRIE, número 28.

Política española en Africa

Nuestra acción en Marruecos es obra de defensa nacional, que no puede considerarse sólo desde el punto de vista utilitario; es obligación civilizadora; es imposición geográfica y geológica, y es por la Geografía y por la Historia deber internacional.

Pero esa nuestra misión requiere autoridad moral, medios de realizarla, conocimiento perfecto de nuestra zona y preparación del espíritu público para impulsar, secundar y proveer á la acción de los Gobiernos.

Menester es, en primer término, establecer el orden, la seguridad de las personas y de las cosas, la libre circulación en la zona de nuestra influencia, y esto conseguido, procurar que marchen paralelamente el desenvolvimiento y progreso de Marruecos y el desarrollo de aquella parte de nuestra producción y de nuestra emigración, que sin violencias económicas ni impulsos famélicos, puedan adaptarse, á la vez que á nuestras conveniencias, al interés y conveniencia de la porción de suelo africano que el tratado nos confía.

Nuestra misión es de paz y de progreso; debemos de apartarnos con horror de todo conato de explotación codiciosa y pensar que las más de las veces, el egoísmo que mira al mañana está en el altruismo, porque el que piensa en el bienestar de todos piensa en su propio bienestar.

Sin agricultura y sin medios de comunicación, no hay progreso económico. Hay que acudir, en primer término, á estas dos necesidades: progreso agrícola y obras públicas.

El marroquí tiene aptitudes agrícolas; pero tanto por su carácter como por la inseguridad en el aprovechamiento de las cosechas, propende á cultivar tan sólo lo indispensable para sus atenciones personales, y es á la vez muy sobrio consumidor, de modo que, produciendo y consumiendo poco, no puede ofrecer por hoy ni á la importación ni á la exportación, los elementos necesarios para un comercio de importación. Es, por lo tanto, con el progreso agrícola, como debe de realizarse la penetración en Marruecos, y para ello es indispensable que el presupuesto de agricultura cuente con todos los elementos necesarios para el estudio de las condiciones de aquel país, mediante las observaciones, experimentaciones y demostraciones necesarias, así como para la enseñanza agrícola, y que al propio tiempo se nos dé á conocer en la Península los resultados de todos esos estudios, para que capitalistas, técnicos y obreros puedan apreciar las circunstancias en que podrían desenvolver allí sus iniciativas ó prestar sus servicios al Estado. De esta suerte, educando al in-

dígena, al emigrante y á cuantos puedan pensar en acudir como colaboradores grandes ó pequeños, se podrá despertar la actividad inteligente necesaria para el fomento de la riqueza, mediante el cual lleguemos á establecer la reciprocidad comercial conveniente para que allí y aquí pueda apreciarse la ventaja económica de la empresa nacional que, por serlo, nos impone á todos el deber de pensar hondo y alto, borrar antiguos procedimientos y buscar en el progresivo desarrollo de la cultura y de la producción el vínculo de unión que fortalece y afirma el mejor de los lazos: el mutuo interés.

Aunque pobres en dinero y engañado, fatalistas é imprevisores, son hospitalarios y con frecuencia inteligente, los habitantes de Marruecos. Entre los jóvenes se encuentran trabajadores hábiles y muchos espíritus abiertos al progreso. Estas circunstancias constituyen, sin duda, una base estimable para el adelanto; pero es necesario que llevemos dirección y capital, es decir, que no pademos ir á Marruecos con las manos vacías, ni simplemente con manos de braceros, si no queremos exponernos á que otros lleven lo que nosotros no llevemos y sean los favorecidos por el provecho, al amparo de nuestra responsabilidad y de nuestro sacrificio.

Indudablemente podemos llevar mejor preparación que ningún otro país por la semejanza de una parte de nuestro territorio. Autores franceses fijan su atención en la que existe entre una parte de Marruecos y la meseta ibérica y señalan diferencias con Argelia. La depresión del Estrecho separa emersiones de análoga naturaleza, y aunque seguramente habrán de notarse las influencias de un clima más meridional, puede desde luego colegirse la semejanza con nuestras provincias andaluzas del Mediterráneo, razón por la cual nuestras investigaciones pueden comenzar con un verdadero adelanto, en el que debemos pensar muy intencionalmente, para que lo que no podamos llevar en capital lo llevemos, por lo menos en organización é inteligencia.

Al lado de la agricultura, fuente permanente de producción y de las Obras públicas, vasos y arterias indispensables para la circulación de la riqueza, ofrécese como de inmediata explotación la riqueza minera, á la que acudirá sin duda el capital con medios de inteligente explotación, en cuanto la seguridad consienta el trabajo. Tanto el Gobierno como nuestras Empresas, deben acudir con activa solicitud á la implantación y desenvolvimiento de esas industrias mineras, así como de cuantas de ella, de la agrícola y de la forestal puedan derivarse.

Misión de Gobierno es, la educación; pero es éste problema que hay que

abordar con cuidado en cuanto se refiera á la población musulmana, sin perjuicio de acometerle inmediata y resueltamente para israelitas y europeos, dando á la enseñanza el carácter más adecuado á las condiciones del país conforme se vaya sintiendo el efecto de nuestra influencia civilizadora, pero sin que ésta se confunda con propósito desmedido de propagandas indiscretas que pueda originar protestas en la conciencia religiosa de aquellos moradores y teniendo siempre en cuenta que nuestra misión pacificadora y de progreso, nos veda todo intento de coacción sobre las conciencias, cuya libertad, en orden moral, es la primera y principal conquista de los pueblos libres, y unida á la cultura y al bienestar económico, constituye aquel estado de interna satisfacción que hace que los pueblos puedan sentirse orgullosos de sus intituciones.

EL MARQUÉS DE ALONSO MARTÍNEZ.

Falsificación de los alimentos

En la Exposición Universal de Gante, que ha sido inaugurada ya, hay entre otros, un compartimiento interesantísimo: el de falsificación y alteración de los productos alimenticios.

Dicho pabellón es exclusivamente nacional; pero, á buen seguro, están representados en él todos los países.

He aquí una «pequeña» lista de las principales falsificaciones ó alteraciones nocivas por el empleo de sustancias peligrosas para la salud, ó simplemente diminutivas del valor nutritivo que deben tener los alimentos.

La leche, una vez desnatada, se mezcla con algún antiséptico, especialmente el formol. Así, se detiene la descomposición que habrían de producir las bacterias patógenas.

La manteca se falsifica con agua y sustancias grasas.

En la fabricación del pan hácese intervenir el agua en exagerada cantidad y diferentes materias minerales. También se observa la presencia de éstas en las harinas.

Los cafés son teñidos en multitud de casos; la achicoria suele contener materias terrosas en excesiva proporción.

Se prepara el pan de especias con sal de estaño.

El chocolate se adiciona frecuentemente con materias extrañas, siempre inadecuadas, peligrosas á menudo.

Lo que tomamos como miel es muchas veces ficticio.

Las carnes en conserva contie en antisépticos para aumentar su duración.

En el vinagre se encuentran residuos de plomo, de cobre ó de ácidos minerales.

Los dulces y los jarabes son coloreados artificialmente.

Lo mismo ocurre con el vino.

La cerveza contiene á veces sacarina.

Los comestibles se adicionan con materias vegetales ó minerales n civas.

La pimienta en polvo, es polvo verdaderamente; el azúcar molido se mezcla con cal.

PACOTILLA

Ni Bombita, ni Belmonte, ni otro que mida más talla que esos dos en el toreo, á Romanones le ganan con la muleta en la mano á ejecutar filigranas en la cabeza del toro, sea bravo ó sea cabra.

Lo ha demostrado ahora mismo con una res que achuchaba, poniendo en peligro grave de don Alvaro la panza.

Era una fiera terrible esa res, Crisis llamada, que con la intención de un *miura* el bulto solo buscaba.

Todo el mundo presentía, viendo al diestro ante la cara del toro, que iba á haber hule, y además de hule, mortaja.

Los partidarios del conde gran aflicción demostraban, y los que no eran amigos querían verle en las astas.

Llegó el crítico momento y solo, con arrogancia, Romanones, sonriente, se acercó á la fiera brava.

A cada paso Alvarito sufría una tarascada, á todos sus partidarios poniendo en un hilo el alma.

Se cuadró el toro y el conde, dando una hábil estocada, fué cogido y volteado á manera de campana; pero desde grande altura cayó de pié, á gran distancia, y quedó muerta la crisis sin haber hule ni nada.

Fué ovacionado el maestro, el cual salió de la Plaza en hombros de sus amigos, mientras los demás silbaban.

Resulta un error muy grande; pues la suerte le acompañó. ¡eso de decir que tiene el conde *muy mala pata!*

ESTRAÑI.

Entretencimientos geográficos

Según la Geografía, Júpiter es el mayor cuerpo conocido del sistema planetario; su volumen es 1.390 mayor que la Tierra.

Si el producto de los planetas fuera proporcionado al tamaño de sus volúmenes, todo cuanto la Tierra produce resultaría ser en el producto de Júpiter 1.390 veces mayor.

Vamos a suponer que una familia pobre de la Tierra necesita para hacer una comida escasa, 2 kilos de comida, un kilo de pan, medio litro de vino, unos rábanos y unas cuantas olivas, y ya tenemos bastante.

Otra familia de igual número de individuos de Júpiter y en la misma

proporción, necesitarían 2.780 kilos de comida, más de 240 arrobas; un pan de 1.390 kilos, más de 120 arrobas; 695 litros de vino, más de 42 arrobas; los rábanos tendrán 417 metros de largo y las olivas, como los melones de agua, de un tamaño regular.

Un huevo de la Tierra, calculándolo en una onza de peso, vendría a resultar en Júpiter de 1.390 onzas, más de 80 libras, que hacen 3 arrobas y media próximamente.

Y no tendría nada de particular el número asombroso de arrobas que aquellos necesitarían para hacer una comida escasa, al saberse que la altura de un hombre regular de nuestro planeta, calculándose en 1 metro 70 centímetros; haciéndose la proporción, los habitantes del planeta Júpiter alcanzarán a la de 2 363 metros; poco menos de media legua.

El largo de la nariz de los hombres de la Tierra puede calcularse en cuatro centímetros; si tomamos estos por unidad, resultaría ser el largo de la nariz de los hombres de Júpiter de 55 metros y 60 centímetros; de aquí, y para no ser muy pesado, puede irse calculando a la ligera las demás partes del cuerpo.

Calculando en tres cuartas partes de vara la tierra dejada atrás en cada uno de nuestros pasos, los animalotes de Júpiter dejarán 975 varas, no necesitándose dar más de 7 pasos para dejar una legua, y como en 7 pasos que se den por despacio que se vaya, no se tardará más de un cuarto de minuto; y como la circunferencia de la Tierra es de 7.200 leguas, claro es que un hombre de los de Júpiter para darse un tranquilísimo paseo al rededor de nuestro globo, no necesitaría más de 30 horas.

Estos entretenimientos que hacen pasar el tiempo sin perjuicio para nadie, muy bien pueden dar lugar en las personas curiosas, al deseo de conocer la geografía astronómica apropiándose de este hermoso y útil conocimiento y entonces se darían cuenta de que las abultadas proporciones del relato que antecede, resultarían ser tan sumamente microscópicas, al tener conocimiento de que el Sol y cualesquiera de esas pequeñísimas estrellas que vemos esparcidas en el espacio, son mayores que la Tierra un millón 400.000 y 1.008 veces mayor que ese gran planeta Júpiter.

El estudio de la Geografía, enseña a meditar la grandiosidad de ese incomprendible Universo, de cuyo estudio siempre se saca provecho.

En el número inmediato trataremos algo de este asunto, pues todo no ha de ser seriedad.

JOSÉ SORO ALONSO.

Cháchara

Geroglífico: Cria cuervos y te sacarán los ojos. Consejo que debió tener muy en cuenta don Federico y no el inadvertido.

No deja de tener falta de *sal...* la noticia que circula en estos días por la población sobre la pérdida de dos mil pesetas.

¡Cuánto lloró también la *Magdalena!*

Volvemos a insistir cerca del Exce-

lentísimo Sr. Gobernador Civil de la provincia y del Inspector provincial de Sanidad, tengan en cuenta los múltiples servicios que pesan sobre los señores veterinarios señores Palomo y Almansa, y sean nombrados dos más de los de su clase, en calidad de auxiliares, ya que casi todas estas expresados servicios son honoríficos; lo único que dan es un trabajo irresistible y tienen que multiplicarse esos sufridos profesionales.

¿No es verdad, señores veterinarios?

Causa horror el relato de los crímenes del capitán Sánchez según la prensa madrileña, y bien puede decirse que en la historia criminalógica no existe un caso más *cruento* ni más *sanguinario* desde que el mundo es civilizado.

Bien es verdad que en la política se cometen crímenes arrancando las carnes de los huesos de cualquier mortal haciéndose historias imaginarias, y sin embargo el tribunal popular no da con los esbirros *cucandos*, apareciendo en la sociedad política como cumplidos caballeros capaces de hacer *salchicha* al mismísimo *nene* y a otros muchos nenes que no figuran como tales.

El billete

Por tener su miajilla de gracia y su poquillo de ingenio, voy a referir a los lectores un hecho verídico y del que fué protagonista un hijo de Casalla muy conocido.

Se aproximaba la festividad de Nuestra Señora del Monte, patrona de aquella villa, y el *Chorro*, pues por este nombre le conocen, se encontraba por aquel entonces, en la capital de Córdoba.

Chorro, amante de su patrona como el primero, sentía vivos dessos por ir a la fiesta de su pueblo. Pero el pobre, después de haber estado en dicha capital cerca de cuatro meses trabajando, apenas si había podido ahorrar ni para comprarse un mal sombrero. Por cierto que esto del sombrero era lo que más preocupaba al *Chorro*, y con razón.

—*Señó*, decía más de una vez el *Chorro*, ¡no es una *vergüenza* haber salido de Casalla con este sombrero *susio* y roto, y volver con el mismo, después de cuatro *mese* que salí de mi casa? ¡*vamo!* ó yo voy a Casalla con un sombrero nuevo, ó no voy.

Estas y otras reflexiones hacíase el *Chorro*, cuando echándose mano al bolsillo sacó el dinero que tenía y empezó a contar.

—Tengo *catorse pesetas* el billete de aquí a Casalla cuesta *nuéve me quean cinco*; si compro el sombrero a *na* cuesta *dié...*; *totá*, que si no compro el sombrero, no voy a Casalla, y si voy a Casalla compro el sombrero. ¡Por *via* é Dios!

Y después de estar persando lo que iba a hacer, se dió una palmada en la frente y salió andando más ligero que un gamo hacia la estación, a la vez que decía por el camino:

A Casalla en el tren, y sea lo que *Dió* quiera.

En efecto, llegó a la estación, sacó su billete y más contento que unas pascuas entró en el tren, precisamen-

te en el departamento donde iba la guardia civil. Aun no había echado a andar el tren, cuando *Choro* sacó su petaca y les dió un cigarro a cada uno de los guardias.

Con este motivo entablaron conversación los guardias y el *Choro*.

Este, desde el momento que empezó a hablar con los guardias sacó el billete lo menos cuatro veces; ya se lo mete en el bolsillo del chaleco, ya en el de la americana, en el del pantalón, y por último, entre la cinta del sombrero. —*Pá* cuando venda el revisor no tenga que andar buscándolo—dijole el *Choro* a uno de los guardias.

No habría andado el tren cuatro kilómetros, cuando el *Choro* se asomó a la ventanilla, pero con tan *mala fortuna...* que lo mismo fué asomarse que se le cayó el sombrero. —¡Pare *usté...* pare...!—decía a voces el *Choro* desde la ventanilla y como si se dirigiera al maquinista.

—¿Qué le pasa hombre?—le dijo uno de los guardias.

—*Ná*, el sombrero que se me ha caído—contestó el *Choro* con una cara muy compungida y haciéndose el tonto.

—Vaya por Dios—siguió diciendo el guardia.

—*Po* mire *usté*—decía el *Choro* llorando—no lo siento por el sombrero, *pó* que *despué* de *tóo* no valía *ná*, sino por el billete, que como *ustede* vieron lo metí en la *sinta*. ¡*Josú!* ¡*Josú* Dios mío! Y ahora cuando venga el revisor y vea que no tengo el billete, no me llevará a la *carse*, ¿eh guardia?

—No, hombre, no: no hay que apurarse, cuando venga el revisor ya le diremos lo que ha pasado. Precisamente yo le ví meter el billete entre la cinta del sombrero.

No había terminado de decir estas últimas palabras el guardia, cuando se presentó el revisor.

—¿El oillete?—dijole al *Choro*.

—Yo, *señó*...

Entonces el guardia, refirió al revisor lo que, momentos antes le había pasado al *Choro*.

—Nada, nada;—continuó diciendo el revisor. Basta conque lo digan ustedes. ¿Y Vd. a donde vá?—preguntó al *Choro*.

—¿Yo? a Casalla, que *pasao* mañana es la Virgen del Monte.

—Vaya hombre, vaya; pues lo siento, no por el tillete, sino por el sombrero.

—*Po* mire *usté* lo que son las cosas, más lo sentía yo por el billete que por el sombrero, *pó* que este *despué* de *tóo* no valía casi *ná*.

—Ea, pues aquí tiene *usté* este papel, y si alguien le pregunta por el billete, lo presenta, que nadie le ha de decir nada.

Y así fué, llegó el *Choro* a Casalla sin que nadie le dijera una palabra, y apenas llegó, lo primero que hizo fué comprarse un sombrero que le costó diez pesetas.

¡Ah! me olvidaba decirles a nuestros lectores, que el billete solo le costó *sesenta céntimos* al *Choro*, ó sea hasta la estación más próxima a Córdoba, y que el sombrero no se le cayó, sino que el mismo *Choro* fué el que lo dejó eaer.

PEDRO MARTÍNEZ GOMAR.

NOTAS EN CARTERA

Hemos recibido atento B. L. M. del Comandante militar de Marina y Capitán del Puerto de Cádiz, D. Miguel Ambulody Patero, participándonos haberse encargado del mando de esta provincia marítima, para la que ha sido nombrado por R. O. del 28 de Abril último.

Felicitemos a tan prestigioso marino en el nuevo é importante cargo.

Felicitemos al Sr. Alcalde D. Ramón Rivas, porque en breve dictará disposiciones para que los perros en la vía pública lleven bozal, y así se evitará las frecuentes mordeduras que casi a diario ocurren.

Asóciase esta Redacción al hondo pesar que embarga a D.^a Mercedes Moret, hija del insigne protector de Cádiz y llorado paisano nuestro don Segismundo (q. s. g. g.), por la muerte de su querida hermana.

Ha presentado renuncia de Presidente del Sindicato Industrial de Ultramarinos, nuestro particular amigo D. Enrique Cabello.

Nuestra enhorabuena al Centro Cantabro.

Encuétrase en rima de algún cuida o, doña Sofía Sevillano de López, hija de nuestro estimado vecino don Juan Sevillano, comandante de la Guardia Municipal.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Desde el próximo sábado 31 empezará un servicio directo entre Cádiz y Larrache inaugurándolo el vapor *Canalejas*.

Los buques saldrán de Cádiz dichos días, a las 10 de la noche.

Consignatarios: Sres. *Herederos de Antonio Millán*, Santo Cristo, 2.

De mi vida bohemia

PRELUDIO

Can'en otros la bohemia triste, lacrimosa; la bohemia hampona de los gallofos transhumantes, de los bardos juglarescos de sucia y enmarañadas melenas y de ternos raídos y pringosos. Lanzar al viento vuestras quejas grises de hambre y de miserias, poetas melancólicos, caballeros del pingajo, bohemios del sable, vosotros que deshonrais el arte con vuestras piruetas indecorosas. Los que arrastrais vida piojosa y escribis vuestras lamentaciones glaucas en papel de estraza, sobre la sucia mesa de algún inmundo figón mientras saboreáis como manjar de dioses la pócima de un caldisopa repugnante y os extasiáis oyendo la gráfica y soez fraseología de virotos, chulos y rameras que os rodean; vosotros los que chocais vuestros vasos en brindis fraternal, metidos en antrosa tasca con algún bigardo descuidero de vuestro jaez y calaña, cantad la bohemia triste, de pesares y fatigas. Mi bohemia fué bohemia de risas, de alegrías, de placeres, de amor. Yo fui sembrando el camino de juventud y de esperanzas y al paso recogí plácemes sinceros de los hombres y caricias de hermosas hembras que estremeciéndose de placer, voluptuosas, insinuando mimos y chasqueando besos, se entregaban brindándome la miel de sus amores...

¡Oh, días felices de mi bohemia artística! Yo te saludo. Yo quiero recordar escenas pasadas que fueron mi encanto en aquellos tiempos y con

aquellos mis amigos, hermanos en ideas, bobemios del arte como los cantados por Enrique Murger, perseguidores de un ideal noble y que si hasta hoy no hemos alcanzado de una manera definitiva no es por falta de méritos, no; es el Destino que está contra nosotros y ayudando al Destino una pléyade de villanos malandrines que ruines y cobardes trabajan en la sombra para impedir que escalemos las cumbres de la gloria. Pero no importa. Volveremos á la carga, lucharemos con fé, con ahinco, con entusiasmo, pues aún nos queda juventud, ilusiones y esperanzas y venceremos dificultades, saltaremos obstáculos y á pesar de los congrios, de los ineptos que su estúpida vanidad y lo sapiencia que ellos se atribuyen, critican nuestra labor; apesar de esos borricos, digo, triunfaremos. Sí, triunfaremos y nuestro triunfo será su mayor castigo.

Llegamos á Madrid por distintos caminos y en diferentes etapas; nos llevaron los mismos pensamientos, idénticos ensueños de gloria á la Babel española á la tierra de promisión de los artistas; el azar nos juntó y juntos emprendimos la lucha, recorrimos el calvario dignos, sin jeremiadas, sin lamentos plañideros, sonriendo á la vida, con un piropo siempre á flor de labios para la primera hembra que pasara á nuestro lado.

Si entonces no hemos triunfado ya te diré las causas si tienes paciencia y lees otros artículos que he de publicar. lector amable, linda y simpática lectora, y ya verás que hemos tenido la dignidad de la derrota. Como aquellos gladiadores romanos, amantes fanáticos de la estética, hemos adoptado una postura gallarda al caer...

ALFREDO TRIGUEROS CANDEL.

La corrida del Corpus

Fracasó el... de Sevilla

Como estaba anunciado, se verificó en nuestro circo la corrida de novillos-toros el día 22 del corriente, lidiándose en ella ganado de los señores Bohórquez Hermanos, de Jerez de la Frontera, por las cuadrillas de Pedro Carranza *Algabeño II*, Rafael Sánchez y Alejandro Saenz *Alé*.

Los toros: La novillada enviada por los señores Bohórquez tuvo sus *lunares* en cuanto á presentación, pues había reses muy cornicortas y otras como el bicho lidiado en quinto lugar, el cual tenía muy respetables *velas*; en cuanto á condiciones fué otra cosa; francamente, no esperábamos que fuesen tan bravos y nobles como en su mayoría lo fueron. Lástima de novillada, y digo esto, porque si á los toros no se les dá la lidia tan desordenada que llevaron, hubiésemos visto algo, pero se cumplió el adagio «cuando hay toros no hay toreros, y cuando hay toreros no hay toros!»

El mejor de los lidiados fué el quinto, y el que presentó algunas dificultades en el último tercio el tercero; pero en conjunto, todos tenían nobleza y se dejaban torear; mataron doce caballos, á pesar de la manera tan infame que fueron picados unos y otros que no lo fueron porque los del palo largo se limitaron á dar vueltas al re-

deudel, como si estuviesen en un circo ecuestre, no *camelando entrar por uvas*.

El de... Sevilla: Este diestro, que no es ningún principiante, sino el abuelo de los novilleros, por lo visto las faenas relucientes y emocionantes, las dejó para otras plazas; pero en la nuestra fracasó totalmente, hasta el extremo, que es de presumir que no pise nuestro suelo en un poco de tiempo.

No hizo otra cosa el... de Sevilla en toda la tarde, que *andar de cabeza*, con el capote ni paró ni aguantó en los diferentes lances dados á los dos cornúpetos que le correspondieron, resultando su trabajo muy deslucido y falto de atractivos.

Con la muleta toreó á su primero sin confiarse ni poco ni mucho, dando una serie de medios pases y telonazos impropios de un novillero viejo como es el... de Sevilla, y con el acero estuvo en este bicho, tan miedoso y lleno de pánico, que lo mismo pinchaba en el brazuelo que detrás de la oreja, escuchando dos avisos, y de no haber sido el presidente tan benévolo, hubiesen salido los mansos al redondel.

A su segundo, que no tenía más que era *descarado de cornamenta*, pero noble como un borrico, por su falta de decisión para matar, lo aburrió y lo puso manso á faerza de tantos pases dados con el pico de la muleta y de permitir que los peones abusasen del percal. Lo despachó de una atravesada y dos pinchazos, entrando con marcado cuarteo y un descabello al segundo intento.

¡Cuándo le saldrá al... de Sevilla otro toro más noble que éste!

El... de Sevilla escuchó grandes protestas del público en toda la tarde, y muy merecidas, pues no se hizo acreedor á otra cosa. á pesar que se diga que ya había animosidad con este espada por aquello de *donde las dan, las toman*.

Rafael Gómez: Era la primera vez que lo veíamos, y no nos dejó del todo satisfecho su trabajo, demostrándonos más voluntad que arte. Con el capote toreando á su primero único en que lo hizo, no paró ni aguantó lo suficiente, resultando él toreado por el toro; á este mismo cornúpeto lo pasó de muleta con precauciones injustificadas, y ayudado por los peones pasaportándolo de una delantera y dos pinchazos, entrando feamente y con alivio.

Al quinto, que era un *mazapán de Toledo*, lo trasteó de muleta, dando algunos pases tan artísticos como bien rematados, escuchando ¡olé!; pero al entrar á matar lo hizo como en el toro anterior, quitándose del medio de un pinchazo y una entera en buen sitio.

En quites, trabajador y activo, consiguiendo ser aplaudido á ratos.

Alé, también debutaba en nuestro circo, y puede decirse, que fué el héroe de la jornada. Toreó con el capote á sus dos bichos de manera colosal, dando verónicas y navarras, con los piés quietos y estirando los brazos como un maestro.

A su primero, que llegó al último tercio quedado, aculándose en las tablas con la cabeza metida entre las

Banco de Cartagena

Caja de AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva,ádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla.

| | |
|--|--------------------|
| Saldo anterior | Ptas 15.013.299'07 |
| Imposiciones durante la semana | 379.038'32 |
| Suma | 15.392.337'39 |
| Reintegros | 373.562'36 |
| Saldo | 15.018.775'03 |

Cádiz 28 de Mayo de 1913.

Horas de caja, de 10 á 4

manos y dando arrancadas peligrosas, lo toreó con inteligencia y lo pasaportó de un pinchazo hondo, entrando al hilo de las tablas, y una entera de igual forma, que no necesitó puntilla.

La ovación que se le tributó fué de las que hacen época; arrojáronse al redondel varios entusiasmas y lo pasaron á hombros por todo el ruedo.

A su segundo y á petición del público, lo pareó con un par bueno al cambio, desprendiéndosele á poco un palo, y lo despachó de una estocada caída, escuchando palmas por la brevedad.

En quites tan activo como trabajador, habiendo satisfecho el conjunto del trabajo de este diestro á la afición.

De los picadores más vale no hablar y le hacemos un gran favor; las cuadrillas trabajadoras, sobresaliendo con los palos nuestro paisano *El Canario*.

He aquí la apreciación de la corrida de novillos, que la empresa de nuestro circo nos suministró el día del Corpus, como parodia de las célebres y famosas corridas de *tablas* que se celebraban aquí en esta festividad. Andando el tiempo eso es lo que ha quedado, una novillada y de segundo ó tercer orden.

D. SENSATO.

Hacen falta peinadoras

Como el trabajo de la mujer en Sevilla no puede estar peor, pues algunas no ganan ni para un potage de chícharos, y la costurera por ejemplo, que es presumidilla, no le alcanza siquiera para polvos baratos, es considerable el número de jóvenes casi niñas, que se han lanzado á la vida pública, ó á vivir del público mejor dicho, en calidad de peinadoras, algunas sin saber ellas mismas peinarse, que para todo se necesita el tener aptitudes especiales, ya que muchas jóvenes de las referidas, son primerizas en eso de tomar el pelo.

Hoy que la compostura en la mujer lo es todo, y una cabeza con el peinado de moda es una cabeza de estudio, que requiere un arte especial reservado sólo para aquellas que andan con pelos todos los días, y hacen con sus manos la mar de primores, son contadas las damas que no tienen peinadora porque ya no es sólo la mujer elegante la que se permite ese lujo; desde la princesa altiva hasta la simple atropellaplato utilizan hoy los servicios de esas trabajadoras muchachas que no se dan un momento de reposo corriendo siempre de acá para allá y subiendo

y bajando escaleras, que dá compasión el verlas.

A lo mejor, una cateta de Gines que está de criada en casa de la señora de Pérez, jamona bien conservada y que tiene peinadora de las baratas, de esas que ponen la cabeza como las aspas de un molino de viento, llega el día en que le dice á su ama, resuelta como lo está á no ser menos que ella:—Señora, cuando venga la peinadora voy á decirle que me peine á mí también, porque yo soy tan hija de Dios como usted y por una perra gorda diaria todos los días, quién no se pone guapa.

—Pero mujer, eso es un disparate; considera que con treinta reales que tienes de salario, no te va á quedar ni para horquillas invisibles.

—Pues dígalo Vd. al señorito que me lo sulia algo.

—Sí, bueno está el señorito para hacer despilfarros, cuando sabe que te debemos tres meses, y el que va corriendo.

En otras casas regularmente acomodadas la sirvienta que le «tira el señorío», goza de los fueros de la señora, y hace sus veces en ocasiones, permitiéndosele además el que tenga peinadora, que ya es hoy una de las condiciones impuestas por algunas Menejildas al entrar á servir de doncellas ó de fregonas, según los casos y las casas.

Cuando más entretenida se halla la criada arreglándose su «toilet» y mientras que la casa está por barrer, y los platos por fregar, llega el señorito y pide que le sirvan el almuerzo á la carrera.

—Espérate Mauricio—le dice la esposa—que Dolores acabe con la peinadora, y ponga la mesa; ¡si vieras que bien le sientan los bucles á la muchacha!

Pero mujer de Dios, ¿qué tengo yo que ver con eso?; el almuerzo, el almuerzo deseguida.

—¡Jesús y que hombre! Después querrás que las criadas te miren con buenos ojos.

Decididamente la peinadora se impone, porque en una casa en donde no hay peinadora, no pueden sus dueños acreditar su linaje, ni decir que viven á la moda.

Hasta mi suegra, que ha pasado la edad de las pretensiones, tiene peinadora, que le peina la peluca por dos perras gordas al mes.

Y con esto queda dicho todo.

TENACILLAS.

“EL ISTMO”

VENTA DE CUERDAS DE GUITARRAS Y DE VIOLINES

Barrié, 28 y Javier de Burgos

San Rafael

Despacho de Pescado Fresco

Valverde, 16

Higiene, Limpieza, Garantía y Precios Módicos.

Horas de venta: De 7 á 11 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde.

Se sirven pedidos á domicilio.

Disponible

Grandes Almacenes

DE VIVERES

● Coloniales y Ultramarinos ●

DE

EMILIO PORTAS Y C.^A

COBOS, 6.-CÁDIZ

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

MAYO DE 1913

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 12 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El día 15 saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta. También á precios convencionales para camarotes de fujo.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

el 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, por Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 22 de Marzo saldrá de Liverpool y el 2 de Abril de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

LEGAZPI

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, Ceilán, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 saldrá de Barcelona, el vapor

M. L. VLLAVERDE

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Cosablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regresando de Fernando Poo el 2, hacen todas las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Esos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en sus relatados servicios. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel la Católica, 3.

LOS RAYOS X

● Periódico Independiente. — Oficinas: Calle Barrié, número 23. ●

Director: Abelardo Díaz Chinchilla

Precios de Suscripción. — En Cádiz, un mes, 1 pta. — Fuera, trimestre 3'75

Anuncios, reclamos y remitidos, á precios convencionales

Hotel Victoria

Calle Isaac Peral, números 11 y 13

50 habitaciones. — Cuartos de baño. — Alumbrado eléctrico en todo el edificio.

Propietario: Andrés Ballester

Compañía de Vapores Correos DE AFRICA

NUEVO SERVICIO DESDE EL LUNES 6 DE AGOSTO ENTRE Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar y Ceuta

Por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo de la expresada Compañía.

SALIDA DE CADIZ para TANGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para GIBRALTAR con escala en Tánger y Algeciras los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para CEUTA con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7 de la mañana.

El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, saldrá del muelle de la Capitanía, á las 6 y 30 de la mañana.

Precios del pasaje:

| De Cádiz á | 1. ^a | 2. ^a | 3. ^a | pesetas. |
|---------------------|-----------------|-----------------|-----------------|----------|
| Gibraltar | 30 | 23 | 10 | » |
| Algeciras | 20 | 23 | 10 | » |
| Ceuta | 30 | 24 | 10 | » |
| Tánger | 27 | 21 | 10 | » |

Los billetes de pasajes, han de adquirirse precisamente en la oficina de la casa con signataria, el día antes de la salida del vapor y la noche antes de 8 y 30 á 10.

También se admite carga para dichos puertos con arreglo al mismo itinerario.

NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el tren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y á las 8 y 30 de Tánger.

Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, numero 2.

HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

DOCTOR D. CAYETANO DEL TORO

Consultas médico-quirúrgicas. Todos los días de 12 á 2 de la tarde.—Gratis para los pobres los Martes, Jueves y sábados.

Calle de San Miguel, número 16.—Cádiz

ACADEMIA PREPARATORIA

Policía, Contadores Provinciales y Municipales (Oposiciones convocadas)

y Procuradores por un funcionario judicial

Colegio de San Agustín.-Plaza San Agustín, núm. 1

Imprenta "LA UNION"

PLAZA DE FERNANDEZ FONTECHA, NÚMERO 4.